



2024年6月

星期二

农历甲辰年五月初六

11

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7015期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

# “千里马”找到了，原来他叫马千里 这个端午，81岁的“长辫儿”圆梦了

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 周晨卉 钟悦

家住杭州的81岁宣奶奶，有桩60多年未了的心愿——十七八岁的时候，她常常吃不饱饭，大约有一年时间，厂门口有个交警，常会塞粮票给她。此后60多年，两人再未见过面，但她一直记得别人叫他“千里马”。多年来，宣奶奶只打听到，那位交警是嵊州人。“我很想找到他，当面再谢谢他。”宣奶奶说。

这个端午节前夕，宣奶奶又一次梦到了当年那位身姿笔挺、善良热心的交警，醒来后，她决定再去找一找。她随即叫上弟弟当司机，开车直奔嵊州。令宣奶奶喜出望外的是，这一回，她终于达成心愿了！

## 塞过来的粮票

去嵊州的路上，宣奶奶和弟弟再次回

忆起那段往事。

宣奶奶1943年出生，上下共有6个兄弟。“票证”，是这一大家子对那个年代最深刻的记忆。油票、布票、肉票、糖票、豆制品票……各式各样的票，成了老百姓过日子的基本保障。粮票，则是其中最珍贵的东西。

家里这么多正在长身体的孩子，粮票不够用，宣奶奶一家总是“吃不饱”。“如果盛饭时，往碗里压两下，是要被骂的。”宣奶奶回忆说。

好在，她遇到了一些好心人。她去油漆厂上班时，会路过一个交警岗亭，时间久了，几个相熟的交警便会打趣她说：“长辫儿（宣奶奶当时长发及腰），怎么嘴上又挂油瓶（杭州方言，意为噘嘴，指代不高兴）啦？”

“肚子饿，没吃饱……”听到这个回答，交警们记在了心上，从此时不时便会

塞给她一些粮票，其中给的最多的，是一个外号叫“千里马”的交警。“他还安慰我，跟我说‘别哭啦’。”宣奶奶说。

## “他叫马千里”

在大约一年多的时间里，在一声声的“长辫儿”中，宣奶奶收到多次“千里马”递过来的粮票。后来，“吃不饱”的日子一去不返，宣奶奶也结婚、工作、创业，还去了海南开饭店，常常两地飞。虽然日子过得一直很忙碌，但她只要一得空，就会寻找恩人“千里马”的下落。

她去过杭州相关派出所、交警队，查过档案，但都没找到“千里马”。宣奶奶依稀记得，当年对方还带过地瓜干等特产给她吃，推测可能靠近绍兴地区，也去富阳、诸暨等地寻找过。最终，除了打听到“千里马”是嵊州人，宣奶奶始终没有确认对

方的名字，也没能找到他。

60多年过去，再一次在梦中见到“千里马”、听到那声热络的招呼声“长辫儿”，宣奶奶觉得这缘分没断。

当日早上8点不到，她和弟弟便驱车赶到了嵊州三界派出所。民辅警们还没上班，宣奶奶在门口张望着，想先去上个洗手间，恰巧遇到了前来上班的民警陈敏。“我们所里有洗手间，奶奶我带你去。”陈敏打开派出所大门，扶着宣奶奶进去，之后听说宣奶奶要找人，又给她倒了杯热水，随即打开电脑仔细查找。

宣奶奶喝了口热水，轻声说着寻人的故事，说到当年的艰辛和寻人的曲折，不禁流下眼泪。陈敏一边安慰，一边全力寻找，“奶奶，有个爷爷和你说的情况很像，他叫马千里，我们联系一下看看！”

(下转2版)

## 群龙逐浪闹端午

6月10日，端午节，杭州西溪湿地举办2024国际龙舟文化节。近300条龙舟齐聚西溪，争流竞渡闹端午。

董旭明 魏志阳 杨峰青 摄



# 不让古桥成为“孤”桥！ 检察公益诉讼让古桥更好地“活在当下”

本报记者 许梅  
通讯员 王定南

文物承载着中华优秀历史文化，对于它们，怎样以有效的保护推动文化的传承？近日，杭州的南星古桥边，一场关于古桥保护管理的检察听证会召开。

## “不可承受之重”

南星古桥位于杭州市上城区中河南段，长约14米，宽约5米，式样为单孔石拱桥，与桥南的“南星古泉”一起被列为杭州市市级文物保护单位。这座古桥始建于北宋，取名“南新桥”，

元、明时期以“朱家桥”称呼，清初改称“里横河桥”。如今，又以“南星桥”的身份为附近居民提供通行便利。沿青色石板拾级而上，桥柱上雕刻的莲荷，两边桥栏板的浮雕奔马和游鱼，古桥的历史厚重感扑面而来。

南星桥的桥栏由4块抱鼓石、16根荷花望柱、10块浮雕桥栏板构成，桥面为台阶结构，未设计提供专供车辆通行的坡道，理论上仅能满足步行需求。但是，居民们过桥却不仅限于步行。不久前，杭州市上城区人民检察院收到“益心为公”志愿者提交的线索，称部分居民推行非机动车于南星桥频繁往返，并在

推行过程中通过桥栏板内侧狭窄的斜坡借力，致使桥体两边的荷花望柱及桥栏板被非机动车长期刮割、磨损。

为掌握南星古桥的实际情况，上城区检察院公益诉讼检察官来到南星古桥实地查看。勘验结果显示，居民推行电动自行车甚至三轮车过桥的情况确有发生，南星古桥多根荷花望柱下方有较为明显的横向磨损痕迹，且车辆踏板、车轮轮轴位置与荷花望柱被磨损位置高度基本一致，可以认定南星古桥荷花望柱磨损问题系长期受过桥车辆擦碰所致。

(下转2版)

## 杭州市西湖区留下街道： 房东当网格长，探索基层治理新办法

本报记者 李洁 杭州政法融媒体中心 陈文欣  
通讯员 郑秋婷

外来人口6.7万人，占总人口数的35%，近年来，不断涌入的外来人口，为杭州市西湖区留下街道发展注入新动力的同时，也带来了治理上的新难题。排摸难、登记难、参与难、服务难等问题日渐凸显，成为街道治理亟待解决的短板。

如何让更多的新杭州人选择“留下”？

2022年以来，留下街道瞄准房东自治这个关键点，创新推动“房东网格”机制，以小和山、石马、东穆坞等7个农居自建房为单位，共组建房东网格6902个，形成“社区—网格—微网格—房东网格”四级治理体系，全面提升基层治理质效。

(下转6版)